

高考作文·专家解读

今年,江苏高考作文题是“好奇心”。这篇作文题在社会上引起了广泛议论,有人说作文过于“低幼化”,也有不少人说作文审题容易,给考生更大的发挥空间,是一道难得的好题。如何理解“好奇心”,是一个很有兴味、很能开启思维的话题。快报特约请青文教授撰文探源释疑,以解公众悬念。

# 释“好奇心”

作者 青文

“好”,本身就是一种心理状态,为何在“好奇”之后还要加一“心”字呢?推究起来,“好奇心”之“心”,乃“心态”、“心性”之意也。

所以,写“好奇心”,严格说来,侧重于一种心态、一种心理特征。“好奇”不等于“好奇心”。

“奇”,常与陌生、新颖、怪异、未知、神秘等相连,是认识主体有感于事物呈现出来的感性特征。“好奇”是对事物感性特征的兴趣,是专注、关切、探索、认识、研究的开始阶段,是形成复杂、深入、系统精神活动的“万里长征”的“第一步”。因而,是一切探索的由头,是最初的、最浅层、最表面的感性的引发。停留在这种浅表层面的心态叫做“好奇心”。

“好奇心”缺乏深度,因此人们常常加上“浅薄的”来形容。只有过了“好奇”阶段,进入专注,进入分析、综合、推理等较为深入的精神活动,才能够进入认识过程的初级、中级和高级阶段。“奇”字,正说明对象尚处于陌生、无法或难以了解的阶段,因而只是一种认识可能性的触发——最常见的是好

“奇”之后见到的是平常。“奇”不“奇”,“奇”在何处,“奇”之为“奇”,“奇”之为“常”等等,则均须在一种诱惑性、惊讶性、吸引力所生的“好”之后才能产生的。

“好奇”所“好”的“奇”,指的是对象显现出来的特征。“好奇”总是有对象的。“好奇心”的对象则不大同,可以说,以“好奇心”对待事物,如此,“好奇心”这个题目就存在着“不及物”的问题。“好奇”有对象,在对“对象”好奇之后,就进入了“探索”,这时就不再是“好奇”的浅表层次了。认知活动需进入逻辑思维,审美活动需进入“移情”、“共鸣”、“理解”等。道德修养则基本上与“好奇”无关,只能说对道德之“做”表现“好奇”而不能对道德之“是”“好奇”。

总之,写“好奇”必然要写到其对象,一旦写到对象,写对象之“奇”,就已不是写主体之“好”、之“好奇心”,而是写客体了。写对“客体”的“好奇”之后,进入对客体的认知探索,就必然超出“好奇”层次进入复杂层次,或者是“好奇”的主体进入复杂的精神活动,或者是对对象本身的刻

画与认知进入到“奇”之后的层面。

海德格尔分析“好奇”,揭示了其特征,乃是等闲的看,它忙于东看看西看看,却不是为了解它看见的事物,而只是为了看看而看。它贪新猎奇,只是为了从这一新奇跳到另一新奇上去。这说明了“好奇”的特点,一是“无所逗留”。意识对象不断转移,不停留于一个对象,因为好“奇”本身就要求着感觉的转移;二是时间、过程短暂。只是感觉印象而已,没有更深一层的意识活动。这种评说,相当深刻地显示了“好奇”的心理特征。因而,在海德格尔的思想中,对好奇心的评价是相当负面的。鲁迅笔下的“看客”也是这样的“好奇”者。

需要指出的是,人们常用牛顿与苹果的故事来说明好奇与科学发现的关系。要思考的是,同样的苹果,砸在别人头上,为何砸不出万有引力定律呢?很显然,首先,别人不会像牛顿一样提问——提出问题本身,就已经包含着解答的思路了。这就是海德格尔所说的“问之所问”与“问之何所问”。提问的问题本身就有其“前提”,有其“事先引导”。这个问题,不是“好

奇”,而是一种科学思维。假如别的物理学家发问,问题可能就是:为什么苹果越落越快?大、小苹果落地时间一样吗?如此等等。换言之,牛顿的问题不是苹果砸出来的,而是牛顿独特的物理学思维与具体现象的相遇。更深一步来看,是科学思维中一个产生灵感的契机,而不是浅层的“好奇心”所引发。灵感是长期蕴藉的瞬间顿悟,牛顿的顿悟所引起的“深思”——科学的推演,才真正产生了万有引力定律。把“好奇”与万有引力定律直接挂钩,固然浪漫,却省略、忽视了太多太多艰辛的科学研究,是对牛顿精神劳动可悲可笑的无知。

止于“好奇”,止于“好奇心”,恰是中国文化中意象思维的初始阶段,是直感思维而非直觉思维。西方思维则努力克服感性局限,追求理性的无穷探索。中国古代文明缺乏科学,或者正与这种直感而印象的思维方式相关。但中国古代已有博大精深的文化成果在,均是远远超越“好奇心”的产物。追求“道”、“理”的“常”、“永恒”、“普遍”……才是一切文化最为重要、核心的智慧。

组稿 黄艳 谢静娴

## 网帖“华而不实的20个专业”引发争议 专家忠告:专业无好坏,排名不靠谱

高考结束了,考生和家长都把目光集中在填报志愿上。近日,网上流传着一条关于填报专业的帖子“网友总结:这20个专业华而不实”,该帖被网友疯狂点击评论,仅腾讯上就有12000多条评论。昨天,很多考生和家长给快报打来电话咨询,这20个专业是不是真的华而不实?在此,专家忠告考生与家长,如此排名不靠谱,专业没有好与坏,能力培养才是最重要的。

### 网友发帖:“这20个专业华而不实”

“很多专业听起来不错,其实是华而不实的,我从就业、学科内容等方面来总结。”一网友在帖子上这样说。生物工程、法学、环境工程被该网友列入华而不实专业前三名,接下来依次排名的专业有市场营销、国际政治和外交学、新闻学、汉语言文学、人力资源管理、经济学、电子商务、数学与应用数学、物理学、食品科学与工程、信息与计算科学、信息资源管理、公共事业管理、历史学、物流管理、化学工程与工艺、行政管理。该网友不仅给这些专业进行排名,并分析各个专业华而不实的理由——

生物工程:国内甚至名校学生念到博士都没出路,除非是‘海龟’,还能教书。但目前是录取分数第一高。每年有众多高分考生满怀希望进去,但实在是浪费啊。国内没有像样的生物公司,所以工作非常难找。在一些高校,生物工程专业就业率在“倒数排行

榜”榜上有名,甚至“雄踞”第一的位置。

法学:包括重点和名牌大学在内的本科生基本难找工作。千万别想着随便抓个高校考个法学专业将来就能体体面面地当律师,就能体体面面地当法官, no way!

国际政治和外交学:名字非常好听,但本科没出路,运气好能去搞研究。

汉语言文学:看起来什么都能干,其实什么都干不了。

### 专家忠告:专业无好坏,排名不靠谱

看到这帖子,网友纷纷进行评论,很多网友展开了争论。网友“野蛮勇士”说:“看到有人说,生物学不得,其实吧,比生物更惨烈的专业,莫过于法律专业。”随即招来生物工程网友反驳,网友“独涉千军”反驳说:“起码可以做法律咨询,当法律顾问啊!你见过生物咨询生物顾问吗?”网友“泣芷”现身说法力挺楼主:“支持楼主,我本身就是某政法大学毕业的,当年考的时候分死高,毕业了工作很难找,我们同学也很少有从事本专业工作的。”

此排名究竟有多大可信度,记者采访了南京各大高校的招生就业指导中心老师,他们纷纷表示如此排名根本不靠谱,完全是一种不负责任的说法。南京大学一招生就业指导老师告诉记者,他们学校生物工程和法学就业率都不错,不存在说学了啥专业不能就业这种情况,关键是要看你成绩的好坏与能力。

实习生 陈海飞

### 长安铃木 夏季优质服务 处处为您着想

- 活动时间 2008年6月15日-6月30日
  - 活动地点 长安铃木全国各4S店、特约服务站
  - 活动对象 所有长安铃木车型用户
  - 活动内容
    - 11项免费检查, 囊括空调、仪表、轮胎、蓄电池、各种液位等诸多方面
    - 50KM以内免费救援
    - 现场参加维修保养的用户, 享受材料费8折, 工时费8折
- 详情请咨询长安铃木全国各4S店、特约服务站。  
本次活动最终解释权属重庆长安铃木汽车有限公司。

### 工时费 材料费 大优惠

## 真情献关怀 盛夏也清凉

长安铃木的夏季优质服务, 给您炎炎当中舒适安心的港湾。

长安铃木15周年华诞回馈行动, 凡购车可获长安铃木单减感恩最高5000元高品质旅行套件。



无锡车龙配 0510-85420800  
 常州长安铃木 0510-8802088  
 徐州徐视亚飞 0516-83640102  
 苏州都市飞梭 0512-66909975

泰州年发 0523-85567200  
 昆山润通 0512-57326008  
 常熟华顺 0512-52838809  
 昆山豪联 0512-65971188

南京铃源 025-52430967  
 南京福伴 025-52468777  
 无锡江南 0510-82467281  
 徐州华祥 0510-83959196



重庆长安铃木汽车有限公司

地址: 中国·重庆 邮编: 401321 24小时服务热线: 300-807-7988/023-66288623 传真: 023-66280283  
 E-mail: sale@changansuzuki.com http://www.changansuzuki.com 铃木赛车运动网站: http://www.suzukisport.cn